

乌克兰欲拉西方组“战机联盟”

俄称英国向乌加码军援令局势“更复杂”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基15日访问英国并会晤英国首相里希·苏纳克,后者承诺英方将向乌方提供数以百计防空导弹和远程攻击无人机。

乌方称,对组建跨国“战机联盟”感到乐观。但俄罗斯方面回应说,英国向乌克兰加码军援将使整体局势“变得复杂得多”。

英国率先向乌克兰提供西方主战坦克,也是首个向乌克兰提供远程巡航导弹的国家。泽连斯基到访前,英国政府11日宣布将向乌克兰提供“风暴之影”巡航导弹,射程超过250公里。

泽连斯基访问当天,英国政府宣布将

向乌克兰提供防空导弹和远程攻击无人机,无人机的打击纵深超过200公里。同时,英方还将在境内为乌克兰飞行员设立“飞行学校”,最早今年夏天开始培训乌方飞行员。

多家媒体报道,虽然英方没有像外界猜测那样直接向乌克兰提供战斗机,但远程无人机是对远程导弹的有力补充,有助于乌方加强空中作战能力。

对于英方最新军援决定,俄方回应称那些装备不会改变战局。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫15日说,英国“继续站在向乌克兰输送武器的国家前列”,那

些武器不会对俄方军事行动产生根本性影响,但是“肯定会导致更多破坏……会让整个乌克兰的情况变得复杂得多”。

法新社报道,西方国家一直对向乌方提供先进战斗机有犹豫。

泽连斯基15日会晤苏纳克后说,他对于建立一个跨国“战机联盟”感到“非常乐观”。这一联盟据称旨在训练乌克兰飞行员驾驶西方先进战机。泽连斯基还披露,英国与波兰已经同意加入“战机联盟”。

苏纳克则在会晤后说,英方将在向乌方提供相关支持的联盟国家中扮演“关键角色”,但向乌克兰提供战斗机“不是一件

简单的事”。

自13日以来,泽连斯基先后访问意大利、梵蒂冈、德国、法国和英国。德国国防部13日宣布向乌克兰提供总额27亿欧元(约合30亿美元)的一揽子军事援助,是乌克兰危机去年2月升级以来德国提供的最大一笔军援。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙15日接受法国电视一台采访时,披露他与泽连斯基会晤时讨论了提供导弹和培训等事务,法方对于乌克兰飞行员在法国境内接受培训持开放态度,但否认法国将向乌克兰提供战斗机。

新华社特稿

联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”

新华社联合国5月15日电(记者尚绪谦)联合国巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。这是联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”。

负责政治事务的联合国副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛在致辞中对巴以局势的前景表示担忧。她说,约旦河西岸犹太人定居点快速扩张,暴力冲突无处不在,强拆巴勒斯坦人房屋等做法不利于建立一个充满活力的、国土连续的巴勒斯坦国。迪卡洛重申联合国致力于支持巴勒斯坦人民实现不可剥夺权利,致力于在该地区达成公正、全面、持久和平。她说,联合国的立场是明确的,以色列的占领必须结束,必须按照国际法、联合国决议和此前协议达成“两国方案”。

巴勒斯坦总统阿巴斯在致辞中说,以色列至今没有落实联大通过的关于巴以分治的第181号决议和关于巴勒斯坦难民回归的



5月15日,巴勒斯坦总统阿巴斯(中)在联合国巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会高级别会议上致辞。

新华社发

第194号决议。他说,巴方今天正式要求,要么确保以色列尊重这两项决议,要么剥夺以色列的联合国席位。以色列政府应该承认对巴勒斯坦“灾难日”负责,并向巴勒斯坦人道歉、对巴勒斯坦人作出赔偿。

联合国大会去年11月30日

通过决议,决定今年5月15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。

1948年5月14日,以色列宣布建国。次日,第一次中东战争爆发,近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后,巴勒斯坦将5月15日定为“灾难日”。

俄通过废止《欧洲常规武装力量条约》法案

新华社莫斯科5月16日电(记者黄河)俄罗斯国家杜马(议会下院)16日一致通过废止《欧洲常规武装力量条约》法案。

俄国家杜马网站当天发布消息说,俄国家杜马代表在全体会议上一致通过有关俄罗斯联邦废止《欧洲常规武装力量条约》的法案,该法案由俄总统普京10日向国家杜马提交审议。

俄国家杜马主席沃洛金在社交媒体上发文说,美国和北约痴迷于建立单极世界,将北约向东

推进,破坏了全球安全体系。北约是“披着羊皮的狼”,一味侵犯和进攻,摧毁了南斯拉夫联盟,祸乱了阿富汗、利比亚、伊拉克和叙利亚。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基表示,退出并废止《欧洲常规武装力量条约》完全符合保障俄罗斯安全的国家利益。

据俄罗斯《议会报》15日报道,俄副外长里亚布科夫日前接受该媒体采访时表示,由于《欧洲常规武装力量条约》多年来未能

发挥作用,俄罗斯退出该条约不会导致欧洲安全局势恶化。

北约和北约1990年签署《欧洲常规武装力量条约》,条约对两大军事集团的各类常规兵器总量、核方式等作出规定。华约解散和苏联解体后,1999年欧洲安全与合作组织首脑会议通过《欧洲常规武装力量条约修改协议》,俄罗斯2004年批准了该协议,但北约成员国一直未批准。由于北约持续东扩,俄方于2007年暂停履行《欧洲常规武装力量条约》。

《禁止化学武器公约》

关注日本遗弃在华化学武器问题

新华社海牙5月16日电《禁止化学武器公约》第五次审议大会15日在海牙开幕。中国代表团积极推动大会审议日本遗弃在华化学武器问题,并在会议现场举办日遗化武专题展览。

外交部军控司司长孙晓波全面介绍了日遗化武的历史经纬、现实危害以及面临的挑战,强调《禁止化学武器公约》对日本作为化武遗弃国应尽的义务作了明确规定。公约生效已26年,但日遗化武销毁仍远未完成,成为国际社会实现“无化武世界”共同目标最现实的挑战。

孙晓波说,销毁日遗化武是日方应尽的历史责任和国际义

务,而不是什么“付出和贡献”。衡量日方履约情况的标准是销毁多不多、快不快,而不是投入了多少人力物力。中方高度赞赏禁化武组织及广大缔约国在日遗化武销毁进程中发挥的重要作用,呼吁各方保持和加大对日方的监督、核查力度,推动销毁进程取得更大、更快的进展。

禁化武组织总干事阿里亚斯表示,禁化武组织始终高度关注日遗化武问题。随着全球库存化武销毁即将完成,日遗化武问题的重要性更加突出。相信通过此次展览,各方将更加了解日遗化武问题。当前中国境内还在不断发现新的日遗化武。禁化武组织

将继续通过相关监督检查机制,为加快销毁日遗化武提供一切必要协助。

阿里亚斯、审议大会主席荷兰常驻禁化武组织代表范德奎斯克和50余个缔约国常驻代表以及中国驻荷兰大使兼常驻禁化武组织代表谈践等100余人参观了专题展览。

同日,阿塞拜疆代表“不结盟运动加中国”在审议大会一般性辩论中作共同发言,强调日遗化武销毁进展缓慢,敦促日方全面、完整、准确执行禁化武组织执理会决定,全力加快销毁进程,早日彻底完成日遗化武销毁,确保中国人民的生命安全和环境安全。

■俄乌动态

俄军通报首次拦截“风暴之影”巡航导弹

●当地时间16日凌晨3时许,新华社驻基辅记者听到基辅市上空响起密集爆炸声,并看到窗外有防空导弹升空拦截。乌克兰总统办公室主任叶尔马克随后在社交媒体发文称,乌克兰防空系统正在拦截“风暴之影”巡航导弹,10枚“海马斯”多管火箭炮火箭弹。俄媒报道说,这是英国确认向乌军交付“风暴之影”巡航导弹后,俄军首次通报拦截该型导弹。

●据乌克兰国家通讯社15日报道,上周在土耳其举行的黑海港口农产品外运协议延期谈判未能取得具体成果,黑海粮食走廊前景面临不确定性。该通讯社援引乌克兰外交部官员的话报道,上述协议有可能在5月18日到期后再延长60天,但也不排除18日后黑海粮食走廊暂停运行的可能。

●据俄罗斯《议会报》15日报道,俄副外长里亚布科夫日前接受该媒体采访时表示,由于《欧洲常规武装力量条约》多年来未能发挥其作用,俄罗斯退出该条约不会导致欧洲安全局势恶化。

据新华社电

站在继续向乌克兰输送武器的国家前列”,但提供武器的决定只会“导致更多破坏和战斗”。俄外交部网站日前曾发表声明称,英国向乌克兰提供“风暴之影”远程巡航导弹表明英国对俄乌冲突介入程度之深,英方此举将导致局势严重升级,俄方将保留采取一切必要措施消除乌克兰使用英国提供的巡航导弹所造成威胁的权利。

●据俄罗斯《议会报》15日报道,俄副外长里亚布科夫日前接受该媒体采访时表示,由于《欧洲常规武装力量条约》多年来未能发挥其作用,俄罗斯退出该条约不会导致欧洲安全局势恶化。

据新华社电

俄罗斯战机伴飞德法巡逻机

新华社莫斯科5月15日电(记者耿鹏宇)俄罗斯国防部国防控制中心15日发布消息说,一架苏-27战机当天在波罗的海上空对德国和法国巡逻机实施了伴飞。

消息说,俄空域监控设备当天在波罗的海水域上空发现两个空中目标向俄边界方向飞行,俄波罗的海舰队一架苏-27战

机随即升空进行识别。经确认,两个目标为德国海军一架P-3C“猎户座”巡逻机和法国海军一架“大西洋二号”反潜巡逻机。俄战机随即对其进行了伴飞,防止其侵犯俄边界。

消息说,在外国军机调转方向远离俄边界后,俄战机返回驻地机场。

新墨西哥州发生重大枪击事件

3死9伤 枪手被击毙



这是5月15日在美国新墨西哥州法明顿市拍摄的枪击事件现场。美国新墨西哥州法明顿市警方15日说,该市当天发生重大枪击事件,造成至少3人死亡,9人受伤,枪手被警方击毙。

新华社发